Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a XII-a
Unitatea de conținut: Elemente de statistică matematică, teoria probabilităților și de calcul financiar
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 1/22
Durata lecției: 45 min.
Subiectul lecției: Eveniment. Clasificarea evenimentelor.
Unități de competență:
4.1. Identificarea și aplicarea terminologiei și a notațiilor aferente elementelor de teorie a  probabilităților, de  statistică matematică și de calcul financiar în diverse contexte.
4.4.Interpretarea și transpunerea în limbaj matematic a unor situații practice cu ajutorul conceptelor statistice și probabilistice.
4.5. Selectarea, organizarea și interpretarea datelor de tip cantitativ, calitativ, utilizând instrumente TIC și statistice.
4.6. Identificarea și clasificarea evenimentelor în baza diferitor criterii. 
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O1. Să definească și să recunoască diferitele tipuri de evenimente (sigur, imposibil, elementar, compus).
O2. Să clasifice evenimentele folosind diverse criterii (ex: independente, incompatibile).
O3. Să aplice conceptele de eveniment și probabilitate în situații practice prezentate în problemele de pe fișele de lucru.
O4. Să manifeste o atitudine pozitivă față de utilizarea teoriei probabilităților în interpretarea fenomenelor cotidiene.
Tipul lecției: lecție de formare a capacităților de dobândire a cunoștințelor
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· frontală;
· în perechi;
· individual.
1. Metode:
· metoda exercițiului;
· Studiul de caz:
· problematizarea;
· Motto 
· metoda lucrului cu manualul
· Studiul de caz, problemă rezolvată 
· Explicaţia
· Autoevaluare
· Problematizarea
1. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, V. Ciobanu, P. Efros, V. Garit, V. Neagu, N. Prodan, D. Taragan, A. Topală. Matematică. Manual pentru clasa a XII-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· Fișa cu probleme, posterul.
Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, poster completat;.













Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	O.4.
	Se verifică tema pentru acasă, frontal prin contrapunerea rezultatelor obţinute de colegi şi se explică intebările care apar pe parcurs.
Se pune în discuţie mottoul: “Norocul e un zar pus pe jar.” Elevii işi expun părerile despre motto.
Se anunță subiectul și obiectivele lecției.
	2


3

1
	Răspuns oral/	frontal/proiector

Motto /frontal


	 Realizarea sensului
	O.2.
O.4.

	Start la lectură! Îndeamnă elevii să citească cu atenţie.  Scurt istoric. Evenimente egal posibile.  pag. 92 https://www.youtube.com/watch?v=_YdoboOkqT4
 şi să explice noţiunile:
 Eveniment sigur ...
Eveniment imposibil ...
Eveniment aleator ...
evenimente incompatibile...
compatibile...
egal posibile (echiprobabile) ...
rezultate (cazuri) favorabile...
Se analizează cele citite prin completarea enunţurilor.
Elevii rezolvă exerciții din fișele de lucru: „Clasificați următoarele evenimente ca fiind sigure, imposibile sau elementare” și „Identificați dacă evenimentele sunt independente sau incompatibile”.
- Profesorul ghidează discuția, corectează eventualele greșeli și clarifică conceptele.
	10




5
	metoda lucrului cu manualul/individual/ manualul, poster completat, proiectorul



Studiul de caz, problemă rezolvată /frontală/computer, proiector

	

Reflecție
	O.2
O.3.
O.4.












O.1
O.2
O.3.
O.4.

	Exemple
Elevii sunt încurajați să discute despre importanța clasificării corecte a evenimentelor în viața cotidiană și în interpretarea fenomenelor 
Exercițiul 1: Clasificarea evenimentelor
Evenimente:
Va ploua mâine.
Îmi voi lua examenele cu note mari.
Un astronaut va călători pe Marte în 2024.
Câinele vecinului va lătra în această seară.
Va ninge în Sahara.
Exercițiul 2: Evenimente independente sau incompatibile
Evenimente:
Arunc un zar și obțin un număr par.
Arunc un zar și obțin un număr impar.
Trăiesc în orașul A și plouă în orașul B.
Iau o notă de 10 la examen și pic examenul.
Exercițiul 3: Fenomene naturale
Evenimente:
Va fi un cutremur în următorul an.
Soarele va răsări mâine.
Va cădea zăpadă în luna ianuarie în România.
- Se discută despre diferențele dintre evenimente independente și incompatibile prin exemple din problemele rezolvate.
- Profesorul recapitulă și corectează răspunsurile, subliniind aplicabilitatea conceptelor în diverse situații.
Profesorul propune un exercițiu pentru evaluare: „Identificați și clasificați evenimentele rezultate din extragerea unei bile dintr-o urnă cu 5 bile roșii și 3 bile albastre (câte un exemplu de fiecare fel). Calculați probabilitatea ca bila extrasă să fie de o anumită culoare”.
- Elevii sunt încurajați să identifice situații din cotidian unde se aplică probabilitățile (ex: jocuri de cărți, sondaje de opinie).
- Profesorul realizează un scurt rezumat al lecției și încurajează elevii să aprofundeze studiul probabilităților.
Temă pentru acasă: Tema (Scurt istoric.1.1. Evenimente egal posibile), pag. 92 – 93, ex. A 1,A1 1 pag.97
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1
	metoda exercițiului /Frontală/tabla










Explicaţia/frontal/tablă

Autoevaluare/individual/fişe

Problematizarea/frontal/manual

/frontal/manual





Clasificarea evenimentelor
1. Evenimente sigure: Acestea sunt evenimente care se vor întâmpla întotdeauna. De exemplu, „Vremea va fi fie soare, fie ploaie” este un eveniment sigur.
2. Evenimente imposibile: Acestea sunt evenimente care nu se pot întâmpla. De exemplu, „Astăzi va ninge în deșertul Sahara” (în afara unor condiții extrem de neobișnuite) este un eveniment imposibil.
3. Evenimente elementare: Acestea sunt evenimente simple, care nu pot fi descompuse în evenimente mai mici. De exemplu, „Aruncând un zar, obțin 3” este un eveniment elementar.
Identificarea evenimentelor independente sau incompatibile
1. Evenimente independente: Două evenimente A și B sunt independente dacă faptul că A se întâmplă nu afectează probabilitatea ca B să se întâmple. De exemplu, „Arunc un zar și trag o carte dintr-un pachet” sunt evenimente independente.
2. Evenimente incompatibile: Două evenimente A și B sunt incompatibile dacă nu pot avea loc simultan. De exemplu, „Arunc un zar și obțin un număr par” și „Arunc un zar și obțin un număr impar” sunt evenimente incompatibile, deoarece un număr nu poate fi simultan par și impar.




Exercițiul 1: Clasificarea evenimentelor
Evenimente:
1. Va ploua mâine.
2. Îmi voi lua examenele cu note mari.
3. Un astronaut va călători pe Marte în 2024.
4. Câinele vecinului va lătra în această seară.
5. Va ninge în Sahara.
Clasificare:
1. Imposibil (depinde de prognoză, dar în multe locuri, nu se plouă mereu)
2. Imposibil (nu poți garanta note mari)
3. Imposibil (în prezent, nu există un program confirmat pentru 2024)
4. Sigur (dacă avem un câine și este o seară normală)
5. Imposibil (de regulă, nu ninge în deșerturi)
Exercițiul 2: Evenimente independente sau incompatibile
Evenimente:
1. Arunc un zar și obțin un număr par.
2. Arunc un zar și obțin un număr impar.
3. Trăiesc în orașul A și plouă în orașul B.
4. Iau o notă de 10 la examen și pic examenul.
Clasificare:
1. Incompatibile (nu poți obține un număr par și impar în același timp)
2. Incompatibile (aici se aplică același principiu)
3. Independente (ploaia în orașul B nu afectează evenimentele din orașul A)
4. Incompatibile (nu poți lua 10 și să pic examenul în același timp)
Exercițiul 3: Fenomene naturale
Evenimente:
1. Va fi un cutremur în următorul an.
2. Soarele va răsări mâine.
3. Va cădea zăpadă în luna ianuarie în România.
Clasificare:
1. Imposibil (nu putem prezice exact un cutremur)
2. Sigur (soarele răsare în fiecare zi)
3. Sigur (de obicei, ninsorile sunt frecvente în ianuarie în România)



